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FICHA DE PRESENTACION DE PROYECTOS

DENOMINACION DEL PROYECTO

Pompeia

NOMBRE DEL CREADOR-A O DEL COLECTIVO DE CREACIÓN

David Espinosa, Rubén Ramos y Teo Baró (El Local)

DIRECCIÓN POSTAL

El Local Espacio de Creación, C/ Poeta Cabanyes 62, baixos 08004-Barcelona

TELEFONO

934426206

E-MAIL

ellocal@ya.com
bailoteo@hotmail.com
PAGINA WEB

www.tea-tron.com/pompeia
www.myspace.com/ellocalespaciodecreacion
www.fuga.es
www.teobaro.com
PERSONALIDAD JURIDICA

Asociación Cultural 

NOMBRE DEL RESPONSABLE

David Espinosa Cerdán

DIRECCION POSTAL DEL RESPONSABLE

C/Poeta Cabanyes 62, baixos 08004-Barcelona

NIF

33499516Q

E-MAIL

ellocal@ya.com
TELEFONO/S

637701296

CURRICULUM DE LAS PERSONAS IMPLICADAS EN EL PROYECTO

David Espinosa Cerdán (Elche, 1976)

Licenciado en Interpretación Textual por la E.S.A.D de Valencia. Estudia Danza Contemporánea, Improvisación, C.I. y Capoeira en Valencia, Bruselas y Barcelona. Como actor, trabaja en Duques de Vergara Unplugged y De los Condenados, dirigida por Sergi Fäustino, El enemigo de la clase, dirigida por Paul Weibel, y Joan el cendrós, de Carles Alberola, entre otras. Intérprete en diferentes compañías de danza: Mal Pelo, Las Malqueridas, Osmosis cie. (Francia), Lapsus-Alexis Eupierre y Sònia Gómez/General Elèctrica. Paralelamente, crea y organiza, junto a diferentes artistas, piezas y diversos proyectos de improvisación (La Pajarera, Enterrats en viu, A trizas feliz, De pan y cebolla, Obertura, Me debes un beso y la pieza de vídeo danza La ventana), formando en 2006 con África Navarro la Asociación El Local Espacio de Creación, con el que han creado los espectáculos Desaladas Club, Agonías de lo imposible y Propiedad Privada. Pertenece al colectivo Bipol•art, colabora en la gestión del Festival d'Art al Carrer de l'Hospitalet y dirige el Programa de Creadors en Residència de la Generalitat  de Cataluña en el Centre Cultural la Bòbila. Desde 2002 imparte clases de improvisación y movimiento en distintos centros de Barcelona, y talleres de creación para diversos proyectos.

Rubén Ramos Nogueira (Santa Coloma de Gramenet, Barcelona, 1973)
Se educó en la práctica del karate Kyokushinkai en el Dojo Satori, estudió música en Can Roig i Torres y en el Conservatorio de Badalona y Telecos en la UPC y en la Université Paris X. Creó el grupo Santiago Maravilla + Maestro Ramos (piano y voz), que actuó asiduamente en el Ribborn de Barcelona y en el Carabás de Burgos y que se disolvió tras rodar la película Da Svidania Pianino en Kazajastán (finalista en el Festival Docúpolis 2002) con Néstor Domènech. Se interesa por el arte sonoro y crea el programa de radio Ad Libitum (2000-2002) y participa en una instalación sonora colectiva en la fachada del CCCB (2003). Como músico, actor, performer, barman y técnico de sonido y video, ha colaborado con Sergi Fäustino en los espectáculos Nutritivo, El cremaster de los cojones y f.r.a.n.z.p.e.t.e.r., con Roger Bernat en De la impossibilitat de conjugar el verb estimar, con David Espinosa en deliriosdegrandez@hotmail.com y con Carmelo Salazar en Edificios, Espaciales 3 y el corto Lancaster (finalista en el Festival DiBa Express 2007), junto a Kizkitza Beltran. Es fundador del colectivo Farda (con Carmelo Salazar y Carme Torrent), con el que desarrolla la serie de acciones Plastidecor (con otros artistas invitados como Quim Pujol) y el blog farda.es. Desde 1996 trabaja como programador informático y en 2005 crea fuga.es para dedicarse a proyectos en Internet. Es el director, junto con Carmelo Salazar, del proyecto tea-tron.com que pretende crear una comunidad web de las artes escénicas.

Teo Baró Ubach (Barcelona, 1974)

   Licenciado en Bellas Artes por la Universidad de Barcelona, es autor de los proyectos autobiográficos CRONICAS DE LA NOCHE vs. EJERCICIOS MATUTINOS (2002-2006), RELACIONES SEXUALES de TEO BARÓ UBACH (2004-2006) y SMS: OTRA HISTORIA DE AMOR (2007). Estos proyectos audiovisuales se han expuesto en centros de arte como el CASM y el CCCB en Barcelona, y galerías como la dels Àngels (Barcelona 2005) o la galería Luis Adelantado (Valencia 2007).

   En el mundo de las Artes Escénicas, ha dirigido junto con la coreógrafa Idurre Azkue el espectáculo OTRA HISTORIA DE AMOR (MAPA 2007) y ha colaborado como creador, intérprete y bailarín con diferentes directores vinculados a General Eléctrica de Barcelona, como Sònia Gómez o Andrés Waksman, y con grupos de música como Standstill (2005). Como actor, ha formado parte de la Carnicería Teatro de Rodrigo García, con el espectáculo Jardinería Humana (2003-2004).

CARTA QUE COMUNIQUE EL INTERÉS POR EL PROYECTO

Mis razones para Pompeia:

Rubén

Últimamente, y cada vez más, pienso en la música pop, en cualquiera de sus  múltiples manifestaciones, como el medio más apropiado para mis intereses artísticos, que no se limitan (y nunca lo han hecho) a mis intereses musicales sino que se expanden a la literatura, las artes escénicas, las visuales, etc. Nunca he comprendido por qué ese empeño de las escuelas de formación en mantener aislados entre ellos a los artistas de las diferentes disciplinas. Desde la noche de los tiempos las artes se han relacionado entre ellas, sólo hay que echar un vistazo a la ópera o el ballet. En el terreno de la música pop siempre ha habido un componente escénico y literario pero me da la impresión que a partir de cierto momento situado aproximadamente en los años 70, la aparición de grupos pop cuyos miembros provenían de las bellas artes dio un giro hacia el hibridismo que aún genera polémica actualmente pero que a mí me va que ni pintado para mis intereses porque heredo un campo de cultivo abonado.

No es mi primera aproximación, ya lo fue el proyecto maravilla+ramos, pero en ese momento yo aún no era consciente de lo que estábamos creando. Ahora, después de dar muchas vueltas, y darme cuenta de algunas cosas, tengo ganas de ir hasta el fondo, a ver hasta dónde se puede llegar por ahí. Pompeia me parece el recipiente idóneo para volcar en él mis intereses artísticos en un sentido lo más amplio posible y para encontrarme en un territorio común y fructífero con un par de artistas más que provienen de otras disciplinas.

David

En mi ultimo espectáculo deliriosdegrandez@hotmail.com, una de las escenas consistía en el intento de mostrarme ante el público como una estrella del rock, para lo que usaba un micrófono, un casiotone con una melodía pregrabada y la webcam del ordenador. La letra de la canción estaba escrita por mí y la música compuesta por Rubén Ramos. En esta pequeña y fructífera colaboración aparecieron numerosas posibilidades (en alguna actuación Rubén llego a tocar el órgano en directo), despertándose en ambos la necesidad de profundizar en ello: además de ser un formato atractivo, y con un alto componente lúdico, a mí personalmente se me abrían nuevas puertas en mi interés por ocupar las fronteras entre abstracción y narrativa, entre realidad y ficción, entre persona y personaje, cuerpo y voz, y me reafirmaba en mi discurso sobre la precariedad, la utilidad del arte y el fracaso como motor de la creación. A lo cual se le añade el deseo de volver a trabajar con Teo Baró, amigo y admirado artista, que me parece el complemento perfecto en este proyecto.

Teo

Yo aporto la duda. ¿Acabaremos abandonando las pistas de tennis a favor de la entrega a nuestras groupies y a nuestra pasión musical? ¿O será al revés y lo que dejaremos es este proyecto artístico-musical para seguir disfrutando de estas sesiones deportivas que rompen de lleno la rutina semanal y nos permiten descargarnos un poco de las tensiones que se van acumulando día a día?

No sé.

Duchas de agua fría.

Por otro lado es un placer volver a escuchar música. El arte como coartada, en este caso para recuperar la música en mi vida y no perder ocasión de birlar tiempo a otros curros para escucharla, rescatando clásicos, descubriendo novedades. Ampliando el catálogo y haciendo un seguimiento a la imagen que trabaja cada banda, y explorando en el mundo del vídeo clip musical.

Yo también quiero aportar la figura del art work.

Quiero ocuparme de la elaboración de los vídeo clips, y de la búsqueda de un entresijo que los una.

Por último quiero pelearme con David y Rubén.

DESCRIPCIÓN CONCEPTUAL DEL PROYECTO

David Espinosa, Rubén Ramos y Teo Baro, vamos a realizar el proceso de creación de un espectáculo interdisciplinar (cuerpo-imagen-sonido), partiendo de las dos pasiones que compartimos, el tenis y la música electropop.

Pompeia es un club de tenis

Pompeia es el nombre del club de tenis de Barcelona al que acudimos frecuentemente para desconectar de la rutina, en la montaña de Montjuic, desde la cual se observa una panorámica de toda la ciudad. Desde el principio vimos un divertido paralelismo con lo que fue la historia real de Pompeya, y a su vez ésta una metáfora de lo que es la creación escénica: un lugar que se reinventa, que estalla, arde, se quema, se entierra y se recupera… 

Nos planteamos la idea de club de tenis, como lugar de encuentro privado, con un funcionamiento y un código interno. Una vía de escape a lo cotidiano, un espacio para el juego, con unas reglas y unos objetivos, donde recuperar la fisicalidad y el contacto con la naturaleza. Un componente estético, con una manera de vestir y una serie de objetos elementales, en el que lujo y decadencia aparecen a partes iguales. 

Queremos adentrarnos en el universo del dandy, del vividor, del gentleman caradura, emulando a los miembros del Rat Pack (Pandilla de ratas, fue el nombre con el que se conoció a un grupo de artistas estadounidenses que, reunidos alrededor de Frank Sinatra, prolongaron sus actividades privadas como amigos a la realización de determinadas actividades artísticas, tales como películas, conciertos, espectáculos, etc.), para los que placer y arte se confundían en una misma actividad. 

Pompeia es un grupo de electropunkpop

Y en ese sentido aparece la conexión con el conjunto musical, el reducto de un grupo de personas donde crear una realidad diferente, manifestando de un modo poético sus inquietudes y pensamientos a través de sus canciones y conciertos. 

Entendemos la idea de concierto como algo mas amplio donde tiene cabida todo tipo de manifestación artística, desde la palabra hasta el movimiento, desde la fotografía a la animación digital, desmarcándonos así de otras propuestas similares (performances con música en vivo, músicos que hacen espectáculos teatrales, actores que juegan a hacer el papel de músicos...) 

Un encuentro lúdico-artístico, en el formato de concierto vemos la posibilidad de explorar una relación con el publico abierta y directa, alejándonos de las convenciones teatrales, sin renunciar al uso del cuerpo ni a la transformación del espacio-tiempo de un modo escénico.

Pompeia es una creación escénica interdisciplinar

Por eso trabajaremos la idea de temas a modo de cápsulas (una parte que contiene un todo), eligiendo un concepto que abordaremos desde todos los frentes, de manera que un tema pueda contener un texto, un video, una pauta de movimiento…, alejándonos de la idea de canción estándar, como la suma de letra y música. En cada tema o capsula manejaremos los siguientes aspectos:

Elaboración textos

Composición musical

Realización videoclips

Creación acciones en vivo

Estructura presentación

Aspectos técnicos

Las cápsulas mantendrán su autonomía dentro del proyecto pero se relacionarán las unas con las otras para completarlo, acercándose a la idea de repertorio, que puede sumarse, modificarse, repetirse, etc. Las presentaciones tendrán una esencia común, pero variarán entre ellas con relación al contenido de las cápsulas / temas.

Pompeia es una realidad virtual

Mediante una pagina web 2.0 vamos a diseñar todo el entorno mediático alrededor de Pompeia, promoción, merchandising, fenómeno fan, etc., manipulando la información que ofrezcamos al exterior para concebir un fake, una ilusión, la erupción en el panorama musical de un grupo de electropunkpop, una falsa realidad que genere unas expectativas previas que podamos utilizar para seguir jugando con ese mundo paralelo.  

Nos interesa reflexionar sobre las paradojas de la realidad virtual, asistiendo al nacimiento de una banda con unos planteamientos alejados de la escena convencional, construyendo así una herramienta en la que se confundan ficción y realidad.

Pompeia es el viaje de 3 artistas amigos

DESCRIPCIÓN DEL VIAJE ARTISTICO Y ACCIONES CON EL PÚBLICO

En cada estación con parada buscaremos un club de tenis donde ir a jugar y poder documentar esas sesiones. Barajaremos la posibilidad de que la presentación del material en cada ciudad pueda realizarse en estos clubes. Luego en el espacio de ensayo desarrollaremos la actividad correspondiente a cada fase, volcaremos el trabajo de cada día en el blog, y actualizaremos la pagina web. 

En cada lugar trataremos de desarrollar 2 o 3 temas o cápsulas independientes, lo que nos posibilitará ofrecer en cada muestra del proceso una parte del proyecto, sin la necesidad de esperar al final para ver un resultado. Comenzando con la elaboración de unos textos, las letras que inspiraran la composición musical, que determinaran una serie de vídeo clips, que establecerán a su vez las bases para unas acciones, para acabar construyendo con todo ello la estructura del espectáculo / concierto que se mostrará al público.

El último día en cada estación ofreceremos un concierto al público, en el que según el repertorio creado hasta el momento, la acción ofrecida variará desde la canción al uso a la charla o conferencia, pasando por el video o el movimiento, dependiendo del contenido de los temas / cápsulas. 

MEMORIA DOCUMENTAL

A través de un blog documentaremos la evolución del trabajo, colgando los textos, imágenes y videos realizados en cada sesión, y las variaciones correspondientes al crecimiento del fake, al desarrollo de esa irrealidad.

Utilizaremos la comunidad virtual teatron de las artes escénicas co-dirigida por Rubén Ramos para ello.

PREVISIÓN DE CONDICIONES TÉCNICAS

Para el desarrollo del proyecto necesitaremos en cada lugar de trabajo equipo de sonido con mesa de mezclas y microfonía (mínimo de 3), video proyector y pantalla de proyección 4x3 m.

PRESUPUESTO

(El presupuesto es aproximado sobre el supuesto de permanecer una media de 5 días en cada estación)

BAD Bilbao 24 octubre-2 noviembre 2008

ESCENA ABIERTA Burgos 2º semana de enero 2009

VEO Valencia 11-22 febrero 2009

ALT Vigo 27 febrero-14 marzo 2009

PANORAMA Olot 28-31 mayo 2009

FESTUS de Torelló junio 2009

MAPA Pontós septiembre 2009

Centro PÁRRAGA octubre 2009

Final de trayecto:

BAD Bilbao (octubre-noviembre 2009)

	CONCEPTO
	
	CANTIDAD

	CREACIÓN/REALIZACIÓN
	3 x 1.800€
	5.400€

	DIETAS Y ALOJAMIENTO
	3 x 5 DIAS x 9 ESTACIONES x 120€
	16.200€

	VIAJES
	3 x 9 ESTACIONES x 120€
	3.240€

	TOTAL
	
	24.840€


